

办公区装摄像头 员工遮挡被开除

法院：属违法解雇，应支付赔偿金

本报讯（记者董小芳 通讯员郑金悦）为更好地管理员工、保障财产安全，不少单位会在公共区域安装监控摄像头。昨日，高新区法院通报了一起因员工用塑料袋遮挡公司摄像头被开除引起的劳动合同纠纷。

2011年4月，员工郑某入职某公司，最近一次与公司签订合同约定的劳动期限至今年3月。去年9月8日，公司在办公室公共通道顶部安装了一台自动跟踪式摄像头，对着包括郑某在内的5名员工。

“摄像头就像一双不信任、不尊重的眼睛，我们的一举一动都被盯着，就连起身去倒水也会被自动跟踪！”对此，郑某等员工认为他们的隐私被侵犯，多次通过邮件与公司管理层沟通。管理层则表示：此前公司发生过两次电脑失窃事

件，有必要安装摄像头，并不针对某个员工；且在当今社会环境下，摄像头遍布各个公共场所，员工应该尝试适应。

“那能否将摄像头移至公司大门入口，不要对准员工，或在工作时间暂时关闭监控呢？”郑某等人再次向领导提出建议，但均被驳回。

去年9月10日、11日，沟通无果的郑某和同事一起用木棍将垃圾袋套在了摄像头，导致监控画面无法正常显示。两天后，公司认为郑某联合其他员工抵制公司安装摄像头，不服从管理还恶意遮挡，遂以郑某扰乱正常工作秩序、违反劳动纪律和公司规章制度为由将其开除。

郑某认为公司是违法解雇，遂诉至高新区法院，要求公司支付赔偿金。

法院经审理后认为，公司决定在办公场所安装摄像头属于内部管理行为，双方为此发生纠纷，公司应以积极的态度与员工沟通解决。郑某和同事擅自遮挡摄像头的行为确有不妥，但他们只实施了一次，且9月11日下班时摄像头已恢复正常使用，未对公司经营管理、工作秩序等造成严重后果，公司的员工手册中也未指出遮挡摄像头行为违反公司规章制度。因此，公司认为郑某严重违反劳动纪律或者用人单位规章制度缺乏事实与法律依据，郑某不存在《劳动合同法》第三十九条规定的用人单位可以解除劳动合同的情形，公司应依照相关经济补偿标准的2倍向劳动者支付赔偿金。

最终，高新区法院认定公司属于违法解除劳动合同，判决公司支付郑某赔偿金17万余元。宣判

后，公司不服，提起上诉，二审法院审理后维持原判。

“一般来说，办公场所不认定属于私密空间，与同事之间因工作产生的活动不属于私密活动，用人单位出于管理需要在办公场所安装摄像头也并无明确的法律规定禁止。”法官解释，但用人单位应遵照法律法规设置监控内容查看、提取的权限、流程等规定，不得过分放大用人单位管理权限，不得在卫生间、更衣室等个人私密性强的场所安装，最大限度合法保护劳动者的隐私权。

“本案中，郑某用塑料袋一次遮挡摄像头的行为未达到可以直接解除劳动合同的严重程度，公司本可以采用批评教育等其他管理方式，却直接对郑某作出最严厉的处罚，故法院认定公司是违法解除劳动合同。”法官说。

我市已有12台全品类垃圾分类智能回收箱

可实现全天投放

本报讯（记者杨绪忠 吴冠夏 通讯员范奕齐）近日，鄞州区东城阳光小区的彭阿姨拎着分好的垃圾，来到小区新设的垃圾智能回收箱，用垃圾投放卡“嘀”的一声刷开箱门，将厨余垃圾和塑料垃圾分开投放，整个操作显得熟练自如。

“这个智能回收箱装好以后，垃圾分得更细了，而且操作很方便，全天都能投放垃圾！”彭阿姨对全品类垃圾分类智能回收箱连连点赞。

目前，我市已有12台这样新型的全品类垃圾分类智能回收箱进入鄞州东晨阳光、海曙万安小区等一些小区进行试点。

记者了解到，这种智能回收箱是世界银行二期支持的创新项目，具有多个特点：分类质量精准溯源，每户居民都有一张和个人信息绑定的卡，投递的垃圾尤其是厨余垃圾，经过AI+人工打分后被清晰

记录，部分替代了桶边督导员的职责。这些数据还将为垃圾分类执法和处罚提供更精准的数据支撑；厨余垃圾自动破袋，袋子和厨余垃圾实现自动分离，内设负压除臭设备无异味。

据悉，为实现小区垃圾分类正确投放，目前中心城区各小区已实行定时定点投放，并取得一定成效。但由于无法随时投放，给居民带来不便。新型全品类垃圾智能回收箱集厨余垃圾、其他垃圾、有害垃圾、其他可回收、塑料回收、纸类回收、织物回收、玻璃回收于一体，实现精细化、全品类垃圾投放。其24小时投递功能和自动破袋技术方便分类投放，使居民及社区接受度大大提高。截至目前，12台全品类智能回收箱试点成效良好，累计投放12.6万人次，分类准确率在80%以上，可回收物及厨余垃圾分出量占比超过70%。



宁波植物园景美如画

深秋，宁波植物园水杉林叶子由翠绿色变成一袭古铜色，在阳光照耀下显示出缤纷色彩，与湖水融合展现出绝美景色。

（唐严 唐斌权 摄）

40岁女子置换出2030毫升“牛奶血”

她因为不良爱好先后就医20余次

说说身边事
给你提个醒

记者 陈敏 通讯员 张林霞

随着天气逐渐变冷，烧烤、奶茶、火锅，又成了人们的心头好。殊不知无节制的饮食习惯很容易诱发急性胰腺炎。40岁的刘女士最近就因为这吃了苦头。

11月25日，刘女士因为突发剧烈腹痛、恶心呕吐、精神烦躁等被送进宁波市医疗中心李惠利医院抢救室，一查元凶竟然是高脂血症、急性胰腺炎。

据当时接诊的肾内科医生高依依描述，刘女士来医院时腹痛难忍、呼吸困难、脸色煞白，医护团队第一时间为她安排了一系列的相关检查。让护士惊讶的是，这个病人年纪不大，但从血管里抽出来的血全是浓厚的黄色油脂。化验显示：甘油三酯高达100.3mmol/L

（正常值不超过1.69mmol/L），腹部CT结果也提示胰腺肿大、急性胰腺炎。

为防止病情进一步加重，引起多器官功能衰竭，医生会诊后果断决定为其进行血浆置换，最终置换出2030毫升奶油样血浆。

根据刘女士家人回忆，刘女士平时很喜欢点外卖、喝奶茶、吃油炸类的食物，基本上是天天不落，体重逐年增长，目前已超过100公斤。而且这已经不是刘女士第一次进抢救室了，几年来她因为不同程度腹痛引发的胰腺炎反复就医20余次，且在三年前因为症状严重已进行过一次血浆置换，没想到这次情况比上次还要严重。

医生提醒：预防“牛奶血”，要少吃油炸、烧烤、糖类、淀粉类食物，多吃富含纤维的低糖类蔬菜瓜果，营养均衡，控制饮食总热量；要定时进餐，充分咀嚼，避免抽烟喝酒，少吃刺激性食物，控制体重；适当运动，保持充足睡眠，定期检查身体。

别让不健康生活方式害了自己

民声
凌义斌

据11月29日《宁波日报》报道，20岁的小刘经常熬夜、吃夜宵、基本不运动，而把可乐、雪碧当水喝，最后硬是将自己“作”就了125公斤的惊人体重，而且患上了糖尿病高渗昏迷这一“老年病”。

不看不知道，一看吓一跳。20岁小伙患上了“老年病”，这也给我们一个提醒：“年轻”不再是健康的代名词，别让不健康生活方式害了自己。

相关资料显示，人类的健康与寿命取决于五大方面：生活方式与行为占60%、遗传因素占15%、社会因素占10%、医疗保健占8%、气象因素占7%。其中，只有遗传因素和气象因素是人类难以掌握

的，占60%的生活方式与行为是我们完全可以自己掌握的，占18%的社会因素和医疗保健只要争取也是可以达到的。可以说，健康掌握在我们每个人的手中。

健康的身体是我们每一个人更好地生活、工作和学习的基础，是做任何事情的首要前提。毕竟世界再多姿多彩，也是需要健康的身体来感受的。

健康的最大敌人是自己。不良的生活方式，会造成人体诸多疾病，目前社会中大多数人处于亚健康状态，体质下降，易生病，甚至引起癌症等严重疾病。

健康需要乐观开朗的生活态度，需要良好的生活习惯。坚持运动、健康饮食、作息规律，从现在开始，对自己的健康负责。

（欢迎投稿，来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com）

路遇车祸，外卖小哥出手相助

送单超时未受罚还得到公司表扬和奖励

暖新闻

本报讯（记者王晓峰 通讯员魏士丁 黄盛剑）“终于找到他了！我们已经向他所在的外卖公司通报了，请他们代为表扬。”近日，经过大海捞针般地搜索，前些天事故现场抱起流血女童的外卖小哥终于被找到了。余姚交警相关负责人告诉记者，小伙子名叫陆军，今年28岁，来自江西上饶，做骑手不到两个星期。

这件暖心事发生在11月23

日下午5点22分，地点在余姚三官堂路和阳明东路路口。公共视频记录了当时现场一幕：一辆右转弯的白色越野车撞上正常行驶的一辆电动自行车后，又与左侧的黑色轿车发生了二次碰撞。更不幸的是，电动自行车上的三人被卡在了两车之间，一时无法动弹。

事故发生后，在路口的辅警黄佳康和同事立即赶过来救援：“我看到一名女子与两个男孩很快被困了，而原本坐在中间位置的5岁小女孩却被压在电动自行车下无法起身，头上还有鲜血流出。”

就在黄佳康和同事合力将电动自行车扶起，下一步准备将被困人员救出来时，一双陌生人的手伸了过来，迅速将小女孩从车轮下抱了出来，配合相当默契。黄佳康转身一看，原来出手帮忙的是一名外卖小哥。随后他就看到小哥抱着小女孩撤到了路边安全区域，然后不停安慰她：“不用怕，叔叔在这里……”他边说边从口袋里掏出纸巾为其止血。忙完这一切，小哥只留下一句“我去送外卖了”，就匆匆离开了现场。

“小女孩头部出血、右手骨折错位，已做了手术，目前仍在医院接受进一步治疗。孩子家长宋女士

表示，希望能找到这名小哥，当面向他说声谢谢。”余姚交警相关负责人表示，他们根据小哥身上穿的制服联系了对应的外卖公司，然后发送了当时的公共视频，请他们协助寻找。不久，助人的小哥终于“浮”出水面。

陆军说，这只是一件“小事”，当时也没多想就上去帮忙了。据记者了解，陆军当天因助人耽误了送单时间。“我们早就和外卖公司沟通过了。他们说了，他们内部有规定，碰到这样的情况，不仅不会受到处罚，还会得到表扬，并且有一笔奖励。”余姚交警相关负责人表示。

70岁老人勇救落水儿童

本报讯（记者邱韵）市民梁女士近日在中国宁波网天一论坛发帖报料，11月20日，一位70岁的老党员与游客在洪塘湾合力救起一名落水儿童。

梁女士说，当天下午2点左右，她在江北区洪塘湾公园散步，远远看到河边聚着一群人，走近一看，原来是一个小男孩浑身湿漉漉地瘫坐在草地上。周围人说，把小男孩救起来的是一位70岁的老人，住在庙前社区。

记者为此前往洪塘湾公园。据公园物业周经理回忆，当天下午1点40分左右，他们突然听到

附近有人呼救，便跑了过去，赶到时孩子已经被拉了上来，但已不会动了，救人的大爷与好几名游客正在对孩子进行急救。过了两三分钟，孩子开始吐出泡沫，逐渐恢复了意识。

据了解，这位大爷叫张立民，当天刚好去朋友家吃饭，饭后顺道去洪塘湾看风景。张大爷说，救起这名孩子是大家共同努力的结果。而其他信息，张大爷不肯过多透露了。

这一帖子发出后，网友纷纷跟帖，为70岁的老英雄和其他在场施救的热心市民点赞！

市救助站寒冬送温暖

已救助流浪乞讨人员57人次

本报讯（记者王佳 通讯员胡静波）进入11月，寒潮接连来袭，气温骤降，市救助管理站迅速启动了为期4个月的“寒冬送温暖”专项救助行动。

据悉，市救助站组织了5个“寒冬送温暖”救助小组，每周对城区桥梁涵洞、地下通道等流浪乞讨人员集中活动和露宿区域开展地毯式巡查，对流浪乞讨人员采取劝导或赠送御寒救助物资等方式，依据“自愿求助、无偿救助”原则，坚持做到“应救尽救”。如遇极寒恶劣天气，工作人员将延长巡查时间，进一步提高巡查频率。

同时，站内认真落实省、市关于疫情防控和安全管理工作的要求，进一步规范站内管控和救助流程；积极做好后勤保障，提前储备棉衣、棉裤、棉被、牛奶、面包等御寒救助物资，实行24小时值班制度，全天候接待来站求助人员，并提供食宿、医疗、返乡凭证等服务，确保困难群众吃得上热饭热菜、盖得上暖被，及时购票，顺利返乡。

截至目前，市救助站已救助流浪乞讨人员57人次，护送5名特殊救助对象返回家乡，主动出车11次，劝导32人次，发放御寒救助物资32份。

慈城新城来了一位“贵客”



江北区慈城新城中心湖近日来了一位“贵客”。只见一只俊俏的黑天鹅落于湖中，红色的喙、纤长的颈，丝绸般金黑的羽毛与波光粼粼的湖面交相辉映，煞是好看。

据了解，黑天鹅为世界著名观赏珍禽，是国家二级保护动物，常年栖息于海岸、海湾、湖泊等水域，对环境要求较高。

（盛林伟 陈结生 摄）